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REVISTA ECONOMICĂ. 
O R G A N F I N A N C I A R - E C O N O M I C . 

Organul ofieial al „SOLIDARITĂŢII", a s o e i a ţ i u n e d e i n s t i t u t e f i n a n e i a r e ea înso ţ i re . 

Apare odată pe săptămână. 
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Chestiunea uniunii vamale cu germania. 
Sâmbăta trecută s'a ţinut în Berlin adunarea ge

nerală a Unlunel economice central-europene, care 
a votat următoarea rezoluţiune: 

„Adunarea îşi exprimă convingerea, că lupta pur ta tă 
frăţeşte pe câmpurile de răsboiu de cătră t rupele unite 
ale Germaniei şi Austro-Ungariei, va trebui să aibă 
ca rezultat, precum pe alte terene ale activităţii de 
stat, aşa şi pe teren politico-economic o cât mai strânsă 
apropiere a monarhiilor aliate. Uniunea economică cen-
tral-europeană din Germania ţ ine, că se impune crearea 
unui teritoriu economic unitar larg, fie cu graniţe vamale 
comune şi un teritoriu vamal intermediar, potrivit ne
cesităţilor economiei politice ale ambelor părţi , cari 
graniţe ar avea să se abandoneze succesiv în timp de 
câteva decenii, sau prin acordarea de favoruri reci
proce pe teren politico-vamal, înainte de toate şi pe 
calea înmulţirii mărfurilor importate , scutite de vamă, 
cu rezerva de a spori la un termin de mai târziu lista 
acestor mărfuri scutite de vamă. 

Uniunea economică central-europeană din Ger
mania va întră relativ la acestea în legătură cu 
uniunile economice din Austria şi Ungaria ca repre
zentante ale economiei naţionale austriace şi ungare" . 

Dând în întregime rezoluţiunea de mai sus, ţ inem 
că facem un lucru de interes general cuprinsând în 
acest articol părerile dominante cu privire la o apro
piere economică a statelor din Europa centrală, îndeo
sebi a Germaniei şi Austro-Ungariei. Căci nu mai este 
îndoială, că răsboiul mondial de azi a fost provocat, 
în locul prim, de motive de na tură economică şi astfel 
un aranjament, după răsboiu, pe motive economice, a 

statelor aliate se va impune necondiţionat, înaintea 
tuturor aranjamentelor de altă natură. 

Rezoluţiunea de mai sus este şi ea o dovadă 
mai mult, că se stăruie, ca lucrările pregăti toare ale 
cercurilor competente, înţelegem pertractări le acestora, 
să se facă, pe cât este posibil, în détail şi cât mai în-
grabă, ca până la încheiarea păcii să ajungă atât de 
departe, pe cât îngăduie timpul ce mai stă la dispoziţie. 

Obţinute aceste rezultate în scopul alianţei eco
nomice, ar trebui, apoi, să se lucreze mai depar te , 
cât mai îngrabă, pentruca^ chiar şi par lamentele Ger
maniei şi Austrô-Ungariei să desbată şi voteze proiec
tele pregătite. Totul ar trebui organizat astfel în pri
vinţa tehnică şi economică, ca maşina să funcţioneze 
cu cât mai puţine fricţiuni şi piedeci şi, în chipul 
acesta, să fie date condiţiunile pentru o desvoltare 
progresivă folositoare. 

Acestea ar fi principalele etape ale alianţei eco
nomice, cărora ar avea să le urmeze ataşarea şi a 
altor state la blocul economic al puterilor centrale. 

Renaşterea vechei idei a uniunei vamale, de care 
ne Ocupam, are, fără îndoială, la bază şi uniunea in
tereselor politice. 

Dacă nu chiar însăşi isbucnirea răsboiului actual , 
apOi înt inderea lui extraordinară se poate mulţumi, în 
tot cazul, împrejurării, că în ultimii zece ani au fost 
puse faţa în faţă, cu un ascuţiş crescând neîntrerupt, 
două grupuri de state, cari reprezintă în genere che
stiunea europeană cu interesele de tot felul ce o ca
racterizează. 

Asupra unui lucru sunt mulţi de acord, anume, 
că drumul delà organizaţiunea statului la organizaţiu-
nea mondială va duce prin t reapta intermediară a 
coaliţiei de state şi că statele se vor hotărî mult mai 
uşor decât până aci la legături de coaliţie mai s t rânse , 



prin ce s'ar simplifică rezolvarea marilor probleme, 
şi totodată s'ar potentă desvoltarea fiecărei probleme 
în special, ne mai fiind expuse pericolelor de până 
acum. 

în considerarea acestora, în Germania se crede, 
că toţi bunii austriaci şi unguri sunt astăzi de părerea, 
că pentru dânşii alianţa cu Germania este o cerinţă 
nes t rămutată , dela care depinde împlinirea tuturor 
aşteptărilor lor politice. 

Va trebui deci să se găsească sâmburele pentru 
un sistem de state din Europa centrală, pentru a cărui 
desvoltare mai depar te concepţiile sunt astăzi încă 
foarte nelămuri te , a căror necesi tate însă, în general , 
o recunosc şi confirmă toţi, cari ţin la stat. 

Şi ca un mobil puternic pentru întărirea alianţei 
politice se speră a servi curentul, ce a putut fi ob
servat în lunile din urmă şi care va trebui să aibă 
drept rezultat stabilirea unei s t rânse apropieri econo
mice a ambelor state şi crearea unei alianţe economice, 
cari vor trebui să deie comuniunii celor două imperii 
o bază mai largă. 

0 veche ideie, care din timpul uniunii vamale, 
nu a aţipit de tot niciodată, a reînviat acum iarăş, în 
condiţii cu totul schimbate şi în haine noi. 

Chestiunea aceasta preocupă de mult şi intensiv 
pe o mulţime de specialişti, pe reprezentanţ i ai vieţii 
economice, şi ai ştiinţelor, precum şi cercurile guver
nelor, etc. Opiniile, fireşte, diferă şi sunt, pe cum s'a 
mai spus, încă nelămuri te . 

Ca cea mai extremă se consideră, cel puţin teo- | 
reticeşte, părerea acelei părţi a Maghiarilor, al căror 
ideal este teritorul vamal independent . Pentru ei opo
ziţia începe nu la Uniunea Austro-Ungariei cu Germa
nia, ci deja la comuni ta tea vamala dintre Austria şi 
Ungaria, pentrucă maghiarimea radicală are drept sim
bol independenţa absolută de stat şi uniunea personală. 

In Austria se opun acestui proiect Cehii, pe 
baza principiilor naţionale, nefhndu le simpatică nici un 
fel de alianţă mai s t rânsă cu Germania. 

Germanii din Austria însă, în cea mai mare 
parte , ar dori o uniune economică mai s t rânsă cu 
Germania. Aderenţi ai acestei idei se află în toate pă
turile sociale până şi in sânul guvernului. 

Râsboiul de faţă însă, precum se vede, va apropia 
şi pe Maghiari, precum pe terenul politic, aşa şi pe 
cel economic, de Germania. 

Ca părtinitori ai acestei idei sunt consideraţi şi 
Polonii. 

Să vedem acum, ce motive economice se invoacă 
din par tea germană — căci cele politice în t imp de 
răsboiu nu se pot discută — pentru o uniune vamală 
a puterilor centrale. 

Se susţine, că agricultura ungară s'a schimbat 
fbarte mult dela anii 1880 şi 1890, când agrarienii din 
Ungaria stăruiau pentru o uniune vamală. Privită din 
punctul său de vedere, Ungaria este şi astăzi ca şi 
înainte cu 30 de ani o ţară cu un mare export de 

bucate, însă din acest export cantităţi tot mai mari 
se plasează în Austria şi, dacă se are în vedere întreg 
teritorul Austro-Ungariei, desvoltarea se mişcă într 'un 
tempo binişor mai repede în direcţie dela stat de ex
port agrar, la stat de import agrar. 

Interesul special al agriculturii pentru o uniune 
nu mai este, între astfel de împrejurări , aşa de mare 
ca odinioară, şi agrarienii ungari astăzi declară, că ei 
în judecarea chestiunii dau preferinţă industriei , fiind 
însă şi astăzi ca şi odinioară învoiţi ca să se creeze 
un teritor vamal comun, care ar permite trafic liber 
pentru productele agrare, dela care aşteaptă avantagii. 
Lărgirea pieţii ar ridică în măsură extraordinară, după 
cum susţin ei, intensitatea producţiunii lor agricole, 
care în tot cazul stă foarte departe îndărătul celei 
germane şi o astfel de ridicare a venitului obţinut din 
pământ ar face posibilă ajungerea marelui scop a 
aprovizionării proprii a Austro-Ungariei şi Germaniei. 
Prin aceasta însă agricultura ungară îi oferă imperiului 
german, pentru teritorul mai mare de desfacere, o pre
ţioasă contraprestaţ iune. 

Pentru industria austriacă — în vederea alianţei 
economice, — este un moment favorabil, că ea este 
circa 80° 0 în mâni germane. De aceea opoziţia poli
tică a acelora, cari luptă contra unei apropieri eco
nomice, exercită proporţional o mică infiuinţă asupra 
situaţiei industr ie i ; unde proiectul se loveşte de resi-
s tenţă numai din cauza industriei, se poate susţinea în 
genere, că ea se raz imă numai pe consideratiuni eco
nomice. Şi aici chest iunea nu este simplă, încât in
dustria germană şi cea austriacă sunt doi soţi neegali. 
Adevărat, că desvoltarea şi în Austria se face în di
recţia industrializării mai puternice şi a formării de ca
pital şi în special în ultimii zece ani comerciul exte
rior austriac a crescut repede, ridicându-se în perioada 
dela 1902—1912 dela 4 la peste 6V S miharde. Insă 
distanţa faţă de desvoltarea obţinută în Germania a 
devenit cu toate acestea tot mai mare şi, abstrăgând 
şi dela aceasta, progresul economic în Austria este 
nesatisfăcător. 

Condiţiile naturale de lucru ale industrialilor din 
Austria sunt în diferite privinţe mai nefavorabile decât 
ale celOr din Germania ; drept cumpărător i au o po-
poraţ ie mai puţin deasă şi săracă, şi la aceste se mai 
adaug şi piedecile artificiale: tarife de transport mari, 
contribuţii mari şi iraţionale asupra întreprinderilor 
industriale şi pe lângă acestea convenţia comercială 
cu Germania din 1906, considerată ca foarte nefavo
rabilă. 

Ce priveşte industria ungară, şi mai puţin des-
voltată decât cea austriacă, aceasta are o adevărată 
orOare faţă de puternica industrie germană. Germanii 
fiind pe acest teren absolut superiori, având o expe
r ienţă îndelungată şi o splendidă organizaţie, având 
lucrători mai buni şi dispunând de stabilimente indus-
striale din belşug pot să furnizeze pentru preţuri , cari 
ar sufocă aici orice industrie, Ungaria devenind dea-
dreptul o colonie germană. Atitudinea industriei ungare 



este, între astfel de împrejurări , şi mai rezervată decât 
a celei aus t r iace ; însă presupunând, că se vor luă 
dispoziţii pentru asigurarea existenţei ei, există şi aici 
un curent hdtărî t pentru comuniune. La o adunare a 
uniunii economice central-europene, ţ inută în Decemvrie 
la Budapesta , ideia uniunii vamale a fost primită 
fireşte cu răcea lă ; într 'aceea însă dispoziţia s'a ame
liorat mult. 

Cu privire la propriul scop al mişcării pentru o 
apropiere în această privinţă, păreri le sunt de două fe
luri. Unii adecă voesc o uniune vamală mai mult sau 
mai puţin completă, cu un tarif exterior unitar, even
tual cu tarifuri intermediare. Alţii s 'ar mulţumi cu o 
uniune vamală, care ar funcţiona cu două feluri de 
tarifuri, şi anume acOrdându-se statelor aparţ inătoare 
uniunii tarifuri favorizate, celorlalte state numai tari-
furile conventionale generale, aşa că fiecare dintre 
aliaţi şi-ar avea teritorul său vamal independent . 

Amândouă direcţiile se unesc însă în părerea 
că realizarea acestor planuri nu trebuie amâna tă 
până după terminarea răsboiului. La întemeiarea ori
cărei comuniuni se ating aşa de multe interese spe
ciale, încât timpul entusiasmului nu trebuie lăsat să t reacă 
nefolosit pentru întreg. 

Tratatul de pace se va încheia foarte probabil 
cu totul independent de chestiunea unei alianţe eco
nomice a statelor centrale europene, şi va fi, în par te , 
un instrument politico-comercial de cea mai mare im
portanţă, îndeosebi pentru Germania este de impor
tanţă, că la ce convenţie politico-economică va ajunge 
înainte de toate cu Francia şi Rusia. Convenţiile va
male cu aceste state ar fi încheiate cu totul în alte 
condiţii dacă uniunea vamală economică cu Austro-
Ungaria ar fi deja înfăptuită sau dacă ambele guverne 
ar lămuri cel puţin, prealabil, situaţia ce va fi a se 
crea ulterior. Se mai constată, că din punctul de ve
dere specific ardelenesc o alianţă economică cu Ger
mania şi cu România pare avantagioasă. Agricultura 
ar profită prin importul mai ieftin al maşinilor agricole 
şi al îngrăşămintelor artificiale, cum şi prin exportul 
liber în Germania; dar nu ar avea să sufere nici prin 
importul românesc , pentrucă acesta, ar luă, fără îndo
ială direcţia spre Viena şi Berl in; iar o industrie fină, 
care să sufere în u rma concurenţei germane, aici nu 
există. Producţia mijloacelor mai simple, de t rebuinţă 
vieţii şi a materiilor brute nu ar putea să ni le sub-
tragă nici într 'un caz Germania, destul de departe de 
noi, iar printr 'o legătură cu România industria din 
această parte a ţării ar putea să revină la o nouă 
vieaţă. 

Secuestraria recoltei anului curent. 
Prin ordonanţa sa Nr. 2072/915 de data 16 Iunie 

a. c. ministeriul r. u. a luat dispoziţii pentru secue-
strarea recoltei anului curent, 1915, anume a grâului, 
săcării, grâului mestecat, orzului şi a ovăsului. 

Dispoziţiile principale ale nouei ordonanţe sunt 
u rmătoare le : 

Conform §-ului 1 : pentru asigurarea aprovizio
nării şi a necesităţilor consumului în anul economic 
1915/6, vânzarea sau punerea în circulaţie în altfel a 
recoltei de grâu, săcară, grâu mestecat a orzului şi a ovă
sului, din a. c. poate u r m ă numai în sensul dispozi
ţiilor ministeriului şi sub condiţiile fixate de acesta. 

In scopul acesta recolta din a. c. a productelor 
amintite mai sus se pune sub secuestra şi producentul 
poate dispune asupra ei numai în cadrele dispoziţiilor 
cuprinse în ordonanţa prezentă . 

Ca producent se consideră, în sensul ordonanţei 
prezente, şi acela, care primeşte din recolta a. c.: grâu, 
sacara, etc. drept parte , plată sau convenţie. Sub se
cues t ra se pun deci şi productele acestea. 

Producentul poate dispune — conform §-ului 2 
al ordonanţei — liber de aceea par te a recoltei se
cuéstrate, pe care este îndreptăţ i t a o reţ inea pent ru 
trebuinţele sale casnice şi gospodăreşti . 

La fixarea cantităţii necesare trebuinţelor casnice 
şi gospodăreşti se poate calculă numai t impul până la 
15 August 1916. 

Drept cantitate maximală pentru trebuinţele cas
nice se pot calculă în total numai 18 kgr. de persoană. 

Pent ru trebuinţele gospodăreşti , de ori unde ale 
producentului pot fi luate în socoteală numai compe-
tinţele de producte, ce sunt a se dâ în na tură (ca par te 
la secerat, convenţia impiegaţilor, servitorilor, lucrăto
rilor) apoi productele de sămânţă şi cele necesare 
pentru vite. 

In sensul §-ului 3 producentul poate vinde sau 
înstrăina, pe altă cale, recolta secuestrată ce întrece 
trebuinţele sale casnice şi gospodăreşti numai acelora, 
cari în sensul acestei ordonanţe sunt autorizaţi a cum
păra astfel de producte dela producent (§§ 4, 6—8). 
Producentul , care cu toată opreliştea aceasta , dispune 
de recolta sa, în favorul unei a treia persoane, despre 
care ştie, că nu este îndreptăţ i tă în sensul ordonanţei 
prezente, la astfel de cumpărăr i sau că depăşeşte ca
drele autorizării, ce are, este responsabil pentru aceas ta 
în conformitate cu ordonanţa aceasta . 

Producentului îi este interzis a t ranspor tă par tea 
secuestrată a recoltei sale, de pe teritorul municipiului, 
unde-şi are gospodăria, în alt lóc, cu excepţia ca
zului, când aceasta se face în scopul înmagazinări i 
sau a altei întrebuinţări , admise de ordonanţa prezentă . 
In aceste cazuri însă se cere învoirea autorităţilor. 
Unde aceasta a fost şi pân 'acum uz, ministrul de agri
cultură poate permite t ransportarea productelor gata, 
pe teritorul unui municipiu învecinat, dar numai pent ru 
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a fi vândute în piaţă sau altfel, celor îndreptăţiţi la 
aceasta, în sensul acestei ordonanţe. 

Secuestrarea nu împiedecă secuestrul executiv a 
productelor; productele secuéstrate însă pót fi vândute , 
pe cale execuţională, numai, dacă în timp de 30 de 
zile delà secuestrarea executivă nu s'au făcut dispo
ziţii pentru acuirarea acelor producte pentru trebuin
ţele aprovizionării şi consumului general. 

In sensul §-ului 4, cine nu este însuşi producent , 
precum şi acela, a căruia trebuinţe casnice şi gospo
dăreşti nu află acoperire în recolta proprie, este în
dreptăţi t a-şi cumpăra , déla producenţii aceluiaşi mu
nicipiu, până la 15 Septemvrie 1915 cantităţile nece
sare de grâu, săcară, grâu mestecat , orz ş iovăs. Terminul 
de 15 Septemvrie 1915, poate fi prolongit, în cazuri 
motivate, din par tea ministrului de comereiu, în con-
ţelegere cu cel de agricultură şi de interne. 

La fixarea cantităţii necesare trebuinţelor casnice 
şi gospodăreşti se poate calculă numai timpul până la 
15 August a anului viitor 1916. 

Drept cantitate maximală poate calcula din pro
ductele amintite, consumentul agronom sau de altă 
ocupaţie primitivă, 18 kgr. de persoană; alţi con-
sumenţi 10 kgr. de fiecare persoană, ce de regulă pri
meşte întreţinere în natură în casa respectivului. 

Pentru trebuinţele gospodăreşti pot fi luate în 
socoteală numai competinţele de producte ce sunt a 
se da în natură persoanelor angajate în întreprinderea 
partidei, precum şi productele, necesare pentru între
ţinerea vitelor de tras indispensabile în gospodăria sa. 

Productele cumpăra te sau acuirate, în temeiul 
§-ului 4, pentru trebuinţele proprii casnice şi gospo-
dorăşti , pot fi vândute , în caz că proprietarul doreşte 
aceasta, în u rma schimbărilor obvenite în împrejură
rile sale familiare sau gospodăreşti , numai celor în
dreptăţiţi la cumpărări în sensul §§-ilor 6—8 şi numai 
cu învoirea autorităţilor locale (§ 5). 

In conformitate cu § 6 guvernul poate da comi
tatelor şi municipiilor orăşeneşti , oraşelor cu magistrat, 
comunelor şi diferitelor corporaţii şi instituţii (aziluri, 
internate , spitaluri) cooperative de consum etc. auto
r izarea de a putea cumpăra până la 15 Septemvrie a. 
c. direct delà producenţi cantităţile de producte nece
sare pentru trebuinţele lor proprii, calculate până la 
15 August 1916. 

Ministrul agriculturii poate autoriza reuniunile 
agricole ca pe teritorul municipiului, ce li-se va de
signa de ministru, să poată face cumpărăr i directe de 
seminţe delà producenţi , pe seama membrilor lor (§ 7). 

De procurarea productelor necesare aprovizio
nării publice sau pentru export se îngrijeşte guvernul. 
Cumpărarea şi furnisarea acestor producte se va în
credinţa în pr ima linie, unei societăţi, obligată la dare 
de seamă publică, întemeiată anume spre acest scop, 
pe baze altruiste. 

Acţionari ai acestei societăţi vor fi statul, muni
cipiile, oraşele cu magistrat regulat, însoţirile, moşierii, 
întreprinderile agricole, comercianţii de cereale, între

prinderile, ce se ocupă în mod profesional cu comer-
ciul de cereale, morile şi alte întreprinderi. 

Jumăta te din capitalul social al societăţii îl sub
scrie statul şi în s tatute va fi a se luă dispoziţia, că 
pe prezidentul şi pe membrii direcţiunii îi numeşte 
ministeriul. 

Societatea va da producenţilor, a cărora recoltă 
a cuprins-o (secuestrat-o) în par te sau în întregime, 
avansuri, cu dobândă de maximal l '/a^o peste etalonul 
oficial al Băncii Austro-Ungare. 

Societatea va avea să licuideze la terminul, ce-1 va 
fixă ministeriul. Dividenda maximală, ce o va putea 
plăti va fi de 5 % . Suma ce va prisosi, după licuidarea 
societăţii şi escontentarea creditorilor şi a acţionarilor 
se va întrebuinţa pentru un scop public, ce-1 va de-
zignă ministeriul. 

Guvernul se va îngriji, ca productele din recolta 
proprie, depozitate la producent , dar neluate în pri
mire de cătrâ cei încredinţaţi cu cumpărări le pentru 
aprovizionarea publică sau pentru export, — să fie 
cumpăra te dela producent şi faptic luate în primire la 
terminul, ce-1 va fixă ministeriul. 

Cantităţile de producte ale recoltei anului curent, 
ce se vor putea întrebuinţa în diferitele industrii (fa
bricaţia de spirt, bere, malţ etc.) se vor fixă prin o 
ordonanţă specială (§§ 8 — 10). 

In sensul §-ului 11, pentru productele vândute 
în temeiul ordonanţei prezente, nu se poate stipula un 
preţ mai urcat, decât preţul maximal în vigoare pe 
timpul furnizării (transportării, predării la calea ferată 
sau pe vapor). Stipulaţii contrare acestei dispoziţii sunt, 
în ce priveşte plusul de preţ, — nule. 

îndeplinirea unei afaceri, încheiată cu o persoană 
neautorizată la cumpărăr i de producte şi contrar or
donanţei prezente , cumpărătorul nu o poate pretinde, 
ci numai restituirea eventualelor avansuri date. 

Afacerile încheiate în sensul acestei ordonanţe , 
cu o persoană autorizată la cumpărări , sunt a se în
deplini din par tea vânzătorului prompt, conform stipu-
laţiunilor; în caz de necesi tate cumpărătorul poate 
apelă în acest scop la ajutorul autorităţilor admini
strative. Dacă vânzătorul nu furnizează cumpărătorului 
autorizat, conform stipulaţiunii, productele, ce i le-a 
vândut, în mod valid, în sensul acestei ordonanţe, atunci 
autorităţile administrative pot reclamă (rechiziţiona) 
dela el aceste producte, pentru trebuinţele alimentării 
publice, cu preţul stipulat original cu cumpărătorul (§ 12). 

Neobservarea dispoziţiilor cuprinse în această or
donanţă constituie — conform §-ului 13 — contravenţie, 
care se va pedepsi din par tea autorităţilor administra
tive cu arest până la 2 luni şi amendă în bani până 
la K 600. Anume se prevede pedeapsa de mai s u s : 

1. faţă de producentul , care v inde: grâu, săcară, 
grâu mestecat , orz sau ovâs, din recolta anului cu
rent, 1915, la persoane, despre cari ştie, că nu sunt 
autorizate la cumpărăr i , în sensul acestei ordonanţe 
sau depăşesc autorizarea, ce o au ; precum şi faţă de 
producentul , care dispune asupra acestor producte ale 



sale, contrar dispoziţiilor cuprinse în §§-ii 2 şi 3 ; mai 
departe faţă de acela, care productele, cumpăra te dela 
producent , în temeiul §-ului 4, le vinde contrar §-ului 
5, altuia decât celui autorizat la aceasta, în conformi
tate cu §§-ii 6 - 8 ; 

2. faţă de acela, care fără autorizare sau cu de
păşirea autorizaţiei cumpără sau acuiră pe altă cale 
dela producent, contrar dispoziţiilor acestei o rdonan ţe : 
grâu, săcară, grâu mestecat, Orz sau ovăs din recolta 
a. c , 1915; 

3. faţă de acela, care mijloceşte o afacere, despre 
care ştie, că este în contrazicere cu dispoziţiile ordo
nanţei de faţă. 

Productele acuirate contrar ordonanţei prezente , 
se pot confiscă conform legii. 

Procurările de cereale făcute contrar ordonanţei 
prezente se cercetează şi u rmăresc din oficiu şi pot fi 
denunţa te din par tea ori cui autorităţilor. A cincea 
par te a productelor confiscate pe calea procedurei pe
nale poliţieneşti, compet denunţătorului ; restul, după 
detragerea cheltuielilor ivite, cade în favorul fondului 
de ajutorare al soldaţilor invalizi. 

Pentru vânzarea cerealelor : a grâului, săcării, a 
grâului mestecat , a orzului şi ovăsului. importate din 
străinătate, va dâ autorizare din caz în caz, ministrul 
de comerciu. 

preturile plătite de armată la rechiziţii. 
Armata, precum se ştie, rechiziţionează produc

tele alimentare, acolo, unde, pe altă cale nu este în 
poziţie a le acuirà. Cu considerare la urcarea generală 
a preţurilor, ministeriul de honvezi a fixat acum o 
nOuă tarifă de preţuri , după cari se plătesc din par tea 
armatei productele al imentare rechiziţionate. Tarifa nu 
este unitară, ci preturile variază după ţinuturi. 

Preţurile medii, de prezent în vigoare, sunt ur
mătoarele (cifrele din parenteză indică preţurile vechi): 
la vite de tăiat vii, K P 5 5 (9U fii.) greutate v i e ; 
„ carnea de oaie (greutatea vìe de 1 majă) 70 fii. (50 fii.) ; 
„ ramatori K 2-60 - 3 - — (K P30) ; 
„ carnea de berbece preţul de 60 fii. a rămas neschimbat ; 
„ carnea proaspătă tăiată : carnea de vită K 2-50 (K P80) ; 
„ carnea de oaie K P60 (K P35), carnea de porc K 2-50 

(K 1-60); 
„ slănină K 4-10 (K 2); 
„ untură de porc K 4-50 (K 2-10); 
„ unt K 2-50; 
„ orez K 1-25 (46 fii); a rpăcas 70 61. (40 fii.); fasole 

fii. 78 (fii. 35) ; linte K 1-40 (fii. 70); mazăre K 1 
(fii. 45); macaroane K P50 (K P20); cartofi fii. 12 
(08 fii.) ; cafea pro majă K 3-20-— ; ceapă 44 fii. (fii. 16). 

Vinul se plăteşte, ca şi pân 'acum, cu K ! litrul. 
Din contră a crescut preţul nutreţului ; fânul se 

plăteşte cu K 11 (K 9); păsatul de porumb cu K 29'80 
(K 21); târâtele cu K 25 (K 12). 

Lemnele de foc se plătesc cu K 14-20. 
Atragem atenţia intelectualilor noştri dela sate la 

nóuele preţuri fixate de ministrul de honvezi, ca în 
cazuri de rechiziţii din partea armatei să poată instruă 
pe săteni, că aproximativ ce preţuri sunt în drept a 
pretinde pentru productele al imentare rechiziţionate. 

Magazii pentru recolta nouă. 
Intr'un număr recent al revistei «România Agri

colă» d-1 I. O. Bibicescu, guvernatorul «Băncii Na
ţionale a României» tractează o chestiune de cea 
mai mare importanţă şi actualitate pentru regatul 
vecin: chestiunea lipsei de magazii pentru recoltă, 
formulând, ca concluzie a expunerilor sale, şi o foarte 
nimerită propunere în această privinţă. 

Iată interesantele constatări şi propunerea di
stinsului economist: 

«O chestiune pe care o cred de o importanţă 
capitală mă preocupă cu deosebire în ultimul timp. 

E vorba de noua recoltă, care promite a fi 
abundentă. Şi mă tem că dacă nu se vor luâ măsuri 
din timp pentru crearea de magazii unde se poată 
fi păstrată, ea va fi iarăşi înstrăinată pe preţuri deri
zorii în folosul intermediarilor şi al speculanţilor. 

Agricultura românească, în special în Muntenia, 
e aranjată pe sistemul rău: dela maşină la gară sau 
în şlep. Moşii de mii şi mii de pogoane, având cul
turi întinse, n'au un adăpost cât de rudimentar pentru 
păstrarea cerealelor. Şi aceasta, să se noteze, e si
tuaţia în timpuri normale. Anul acesta, din cauza blo-
cărei Dardanelelor şi a Dunărei, exportul recoltei din 
anul trecut a fost aproape nul, căci ia noi 95 la sută 
din exportul cerealelor se face pe apă şi abia 5 la 
sută pe uscat. Avem deci aproape întreaga recoltă 
din anul trecut încă în ţară şi ea ocupă toate maga
ziile disponibile, toate şlepurile şi chiar grajduri şi 
case de prin sate şi oraşe. In urma unei anchete ce 
am făcut, arh constatat că în Teleorman, un judeţ 
de mare producţiune agricolă, nu mai există nici o 
magazie, nici un grajd neocupat, toate, absolut toate, 
şi chiar multe case de locuit fiind pline de cereale 
vechi. 

Mă întreb, şi nu fără îngrijorare, unde se va 
pune noua recoltă, ce peste puţin va fi gata de cules. 
Lipsind magaziile pentru depozitarea ei, oferta va fi 
atât de mare, încât e aproape sigur că această ple
toră de cereale oferită cumpărătorilor, în neputinţă 
şi ei de a o ridică şi exporta, va provocă o bruscă 
şi simţitoare scădere a preţurilor, în timp ce Europa 
întreagă, lipsită de recolte, va plăti cu aur şi din bel
şug codrul de pâne. 

Preocupat de acerstă chestiune am întrebat pe 
câţiva din conducătorii Caselor de împrumut, dacă 
s'au gândit la eventualitatea când împrumutatul le-ar 
z ice : luaţi-vă recolta, căci eu n'am unde o pune, nici 
cui o vinde. 

Mergând chiar cu gândul că se vor deschide 
Dardanelele şi Dunărea până la recolta viitoare, pro
blema înmagazinai ei recoltei tot rămâne întreagă, căci 
dacă în timpuri normale şi numai o singură recoltă 
se transpoartă cu atâta anevoinţă, dar acum două 
recolte cât de greu vor fi scurse e le? 

Singura soluţie ar fi crearea de urgenţă a unui 
mare număr de magazii, în apropierea punctelor de 
frontieră sau a regiunilor mai importante, unde să 
se poată păstră recolta până ce ea va putea fi vân
dută cu preţul ei adevărat. 

Având asemenea magazii, Casele de împrumut 
ar putea acordă împrumuturi oricât de mari pe c e 
realele depozitate, un asemenea warant fiind o garanţie 
destul de sigură. 

Având aceste magazii, după răsboiu Banca Na
ţională ar putea continua înlesnirea agricultorilor cu 
împrumuturi pe warante, ferindu-i de specula vânză
torilor în extremis. 



Examinând chestiunea magaziilor, am ajuns la 
convingerea că numai Statul le-ar putea face repede 
şi bine, timpul fiind prea scurt. 

Cu zece milioane, pe cari Banca Naţională le-ar 
putea pune la dispoziţia Statului, s'ar crea aceste 
magazii, cari ar aduce ţării sute de milioane realizate 
din diferenţa unui preţ cu care s'ar vinde acum ce
realele faţă de preţul, ce va fi obţinut fără năvala 
agricultorilor în vânzări forţate din lipsa de magazii. 

Făcând aceste magazii, pe lângă că s'ar da de 
lucru claselor muncitoare, s'ar ajută şi industria 
lemnului, lovită şi ea din cauza lipsei exportului 
cherestelei. 

Ministerul lucrărilor publice, cât şi Direcţiunea 
căilor ferate Române, au studiat desigur chestiunea 
magaziilor de cereale, aşa că având personalul tehnic 
necesar, având planul şi sistemul studiat, având poate 
şi locurile alese, va putea uşor aduce la îndeplinire 
această măsură, în timpul scurt ce a mai rămas. 

Ideea ca proprietarii să facă singuri magazii e 
greu de adus la îndeplinire şi apoi lucrările indivi
duale costă totdeauna mai scump decât cele colective; 
şi fără supărare, nu ştiu dacă mulţi proprietari nu 
vor da altă destinaţie banilor luaţi pentru construcţii 
de magazii. 

Mă rezum chemând toată atenţiunea guvernului 
şi a oamenilor de iniţiativă asupra acestei chestiuni 
de cea mai mare importanţă: recolta bate la uşe şi 
pasările de pradă stau în pândă să ia pe nimic munca 
plugarului român, înavuţindu-se peste noapte, cum 
a fost cazul în trecut. 

Destul a fost speculată lipsa noastră de orga
nizare. A sosit momentul ca să se creeze magaziile 
necesare pentru păstrarea bucatelor, magazii cari vor 
regulă astfel preţul, ca nimeni să nu mai poată fi 
speculat». 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 24 Iunie 1915. 

Situaţia financiară continuă a fi neschimbată 
atât in piaţa internaţională, cât şi în piaţa internă. 
Discontul^privat a cotat în Berlin în ultimele zile 3 * / 2 % 
şi numărar este în abundanţă disponibil. O abun-
danţă extraordinară de bani domneşte în London, 
unde banii de zi au cotat 1 1 / a %, iar discontul privat 
pentru cambii de 3 luni 2 7 /s%-

In piaţa internă de bani discontul privat a cotat 
pentru material de prima bonitate: în Viena 2 y a ° / 0 

şi în Budapesta 3 y 2 % . 

AFACERI DE DARE. 

Competinţa prenotării condiţionate. După pre-
notarea dreptului de pemn, efectuită cu o condiţie 
oarecare — dacă condiţia nu s'a împlinit şi dreptul 
de pemn s'a şters — nu se poate pretinde compe
tinţa de 0-7%.' 

(Judec, admin. sub. Nr. 19093/914). 

Relaxări şi reduceri de dare. In sensul ordonanţei 
Nr. 52,600/191o, a ministrului de finanţe, proprietarii 
de pământ respective arândatorii, cari în urma stării 
de răsboiu, şi fără vina lor, au avut în gospodăria lor 
o pagubă de y 3 sau mai mare, au drept la anumite 
reduceri şi relaxări de dare. Cererile sunt a se înainta 
la direcţiunea financiară competentă în termínele fixate 
în ordonanţă. 

Relaxări de dare pot cere şi contribuabilii supuşi 
la dare de câştig el. I şi III, dacă în urma stării de 
răsboiu au fost necesitaţi să-şi sisteze afacerile. 

C R O N I C A . 

0 centrală pentru cumpărare de cereale. In le
gătură cu ordonanţa privitoare la secuestrarea recoltei 
anului 1915, ce 0 publicăm la alt loc, guvernul a pu
blicat — ca fundator — un „Prospect" pentru înfiin
ţarea unei centrale pentru cumpărarea de cereale, ce 
va avea firma „Societate pe acţii pentru producte de 
răsboiu". Capitalul s'a fixat cu K 20.000,000 în 2000 
acţii â K 10,000, din care capitalul jumătate a sub
scris statul. Subscripţiunea s'a făcut dela 21—24 Iunie a. c 

* 
Lucrare economică premiată. „Academia română" 

din Bucureşti a premiat cu premiul Demostene Con-
stantinide de Lei 4000 lucrarea d-lui Dr. Mihail Ser-

y 

ban întitulat «Problemele noastre social-agrare». 
Tânărul autor este de Origine din Arad, fiiul fo

stului jude reg. M. Şerban. 
* 

Puterea de producţiune agricolă a ţărilor dublei 
alianţe. Marea putere de producţiune a Germaniei şi 
Austro-Ungariei pe terenul agricol, in comparaţiune 
cu producţiunea agricolă a Franţei, Rusiei şi Angliei 
o arată datele următoare, referitoare la anul 1913. 

î b « 
Sa-S 5 8*3 1 1 -2 o, « S ü Ü M 

SS 

a ÍT M 

milioane hectare 
Germania 
şi Austro-

Ungaria 116 116 50*8 3 7 4 
Franţa, 

Anglia 253 2328 15W 134*7 

milioane măji duple 

1372 34*38 

1823 1360 

Situaţia economică şi financiară a României. 
Asupra situaţiunei generale economice şi financiare a 
României D-l I. G. Bibicescu, guvernatorul „Băncii 
Naţionale a României" s'a pronunţat în zile trecute în 
modul următor: 

Avem o situaţie foarte bună, mai bună decât s'ar 
fi putut crede şi am fi putut dori să fie. Măsurile 
chibzuite, ce s'au luat, au înlăturat cu totul nevoia In
troducerii cursului forţat, aşa că ţara noastră, deşi în 
mijlocul focului european, deşi izolată şi împedecată. 
în exercitarea operaţiunilor de export, se află într'o 
situaţiune cum nu se poate mai bună. 



Statul, finanţa, comerciul şi industria fac faţă cu 
multă înlesnire tuturor nevoilor. Piaţa în general se 
mişcă uşor şi nu odată am constatat că numărarul 
circulă cu înlesnire, făcându-se chiar cheltuieli exage
ra te pe lux şi petreceri . 

* 

Circulaţia mărfurilor între Ungaria şi Italia. Co
merciul exterior al Ungariei cu Italia prezintă în 1913 
următoarele cifre: 

Import din Italia K 28.330,000. 
Export în Italia K 40.717,000. 
Articolii principali de import au fost: fructe su

dice în valoare de K 9.566,000; poame, păstâ ioase, 
plante K 7.546,000; iar mărfuri de export : lemne, căr
buni K 16.552,000, si animale de tăiat si de lucru 
K 3,081,000. 

Dîvidenda băncilor noastre pe anul 1914. 
Banca % Suma K Scadenţa 

«Agricola», Lugoş — 7 14-— imediat. 
«Agricola», Sebeş — 5 5-— 18 Martie 1915 
«Ajutorul» 6 6-— 17 Maiu „ 
«Albina» 6 12*— 15 Maiu „ 
'Ardeleana» 8 8 — 9 Aprilie 1915 
«Arieşana» 5 . 5-— 17 Aprilie „ 
«Armonia» 6 6 — 20 Martie „ 
«Aurăria», Abrud 12 24-— Imediat. 
«Avrigeana» — 8 8"— 
«Banca Carpaţilor», Bucureşti — 32-50 lei. 
«Banca Poporală», Arpaş 5 5-— 7 Aprilie 1915 
«Banca Poporală», Dej 4 4 — 
«Bihoreana» 5 10— 25 Martie 1915 
«Bistriţiana» 6 12-— 1 Iulie „ 
«Bocşana»! — —• — — 5 • 5'— 
«Brădetul» 12 6-— 22 Aprilie „ 
«Câmpiana», Mociu 7 7-— 28 Aprilie „ 
«Casele privileg. de împrum. pe 

amanet», Bucureşti 7>/2 37-50 lei 
«Cassa de păstrare», Sasca-mont. 6 6-— 
«Cassa de păstrare», Mercurea 6 6-— 16 Maiu „ 
«Cassa de păstrare», Sălişte ._ 8 16*— 8 Aprilie „ 
«Chiorana» — 4 4-— 8 „ „ 
«Codreana» 4 4-— 31 Maiu 1915 
«Concordia», Uzdin — - 7 7-— la prezentare 
«Codru», Lupşa 6 2-40 8 Aprilie 1915 
«Corona, Bistriţa 6 12-- 1 Maiu 1915 
«Cordiana» 9 9-— 12 Aprilie „ 
«Corvineana» — 7 7-— 
«Crişana» 5 5-— 28 Martie „ 
«Cugiereana» — 6 6-— 15 Maiu „ 
«Dacia» - 5 5-— 1 Maiu „ 
«Decebal» 5 5-— 24 Martie „ 
«Detunata» 10 5*— 1 Martie „ 
«Doina» 6 6-— 
«Drăganul» 2 1 / , 2-50 25 Aprilie „ 
«Economia», Cohalm 5 5-— 30 Maiu 1915 
«Economul» 5 5 — 10 Aprilie „ 
«Făgeţana» 4 8-— 20 Maiu „ 
«Frăţia» 5 5-— 25 Martie „ 
«Furnica» 6 24-— 7 Aprilie „ 
«Qeogeana» _ 5 5* — 16 Maiu „ 
«Qrăniţerul», Dobra 5 5*— 1 Maiu „ 
«Haţiegana» — 4 4-— 23 Martie „ 
«Izvorul», Ighiu— . „ 5 5 — 18 Febr. „ 
«Isvorul», Sebeşul-de-jos 8 8-— Imediat. 
«Iulia» 10 10-— 1 Iulie „ 
«Lăpuşana» 10 10-— 1 Iulie ,, 
«Lipovana» 4 8*— 22 Aprilie „ 
«Luceafărul» . 5 5-— 24 Aprilie „ 
«Lumina» 4 8-— 15 Maiu „ 
«Maramurăşana» — 5 5"— 17 Martie „ 
«Mărgineana» 6 6* 6 Iunie 1615 
«Mercur», Năsăud 6 1 2 — 1 Iunie 1915 
«Mielul» . . . 8 8-— 6 Iunie 1915 
«Murăşana» 6 6-— 1 Iuliu „ 
«Murăşanul» 5 10"— 14 Maiu „ 
«Nădlăcana» 6 6-— 

Banca % 
«Olteana» - - — 7 
«Oraviciana» - 5 
«Orientul» - 5 
«Parsimonia» 4 
<,Patria» _ - 10 
«Piatra», Teiuş 6 
«Ptugariul», Sacadate — 7 
«Poporul», Lugoş ... - 5 
«Poporul», Sălişte - 5 
«Porumbăceana» 8 
«Progresul» — - — 5 
«Sătmăreana» 4 
«Sebeşana», Caransebeş — 5 
«Sebeşana», Szâszsebes 5 
«Selăgiana» 5 
«Sentinela» 6 
«Şercăiana» — — 10 
«Silvania» — 4 
«Someşana» J. 6 
«Speranţa», Hosman 5 
«Steaua» 7 
«Târnăveana» - 5 
«Timişiana» 71/, 
«Turnu-Roşu» 6 
«Vatra» 5 
«Victoria» 10 
«Viitorul» 5 
«Voileana» - — 5 
«Vlădeasa» - 3 
«Vulturul», Sânmărtin 6 
«Zărăndeana» — _ 8 
«Zlăgneana» — _ _ 5 

Suma 
T-
5-— 
5-— 
4- -

20-— 
6 — 
7 - -
5 — 
5-— 
8-— 
5-— 
8-— 

10-— 
5-— 
5 — 
t r -

10-— 
4-— 

12-— 
2-50 
7-— 
fr

i s 
on— 
5 — 

2 0 — 
5 — 
5 — 
3 — 
fi — 
8-— 
2-50 

K Scadenţa 
18 Maiu 1915 
9 Iunie „ 
15 Iunie „ 
1 Iunie „ 
15 Martie „ 
10 „ 
8 Aprilie „ 
1 Maiu „ 
16 Maiu „ 
21 Martie „ 
28 Aprilie „ 
16 Iunie „ 
25 Aprilie 1915 
27 Maiu „ 
24 „ 
1 Martie „ 
10 Martie 1915 
1 Iunie „ 
8 Aprilie „ 
28 „ „ 
1 Maiu „ 
25 Martie „ 

imediat 
25 Maiu 
Imediat. 
21 Maiu 
1 Maiu 
15 Maiu 

1 Maiu 
1 Martie 
imediat 

1915 

1915 

S U M A R . 
Chestiunea uniunii vamale cu Germania. — Secue-

strarea recoltei anului curent. — Preţurile plătite de armată 
la rechiziţii — Magazii pentru recolta nouă. — Revista 
financiară: Situaţiunea. — Afaceri de dare: Competinţa pre-
notării condiţionate, Relaxări şi reduceri de dare. — Cronică: 
O centrală pentru cumpărarea de cereale, Puterea de produc-
ţiune agricolă a ţărilor dublei alianţe, Lucrare economică pre
miată, Dividenda băncilor noastre pe anul 1914, Situaţia eco
nomică şi financiară a României, Circulaţia mărfurilor între 
Ungaria şi Italia. — Dividenda băncilor noastre pe anul 1914. 

„DOINA", institut de credit societate pe acţii în Câmpeni. 

A V I Z 
Cu prezenta Vă comunicăm, că în vederea re-

plătirei din capitale, direcţiunea institutului s'a văzut 
îndemnată, în şedinţa sa din 19 Iunie a. c. a reduce 
dobânda după depunerile spre fructificare eldcate la 
institut, dela 6 % Ia 5 % începând cu 1 Iulie 1915. 

D i r e c - t u i i i e a 

„ C O D R U " , 
institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Lupşa. 

P R O V O C A R E . 
Ls t i tu tu l de credit şi economii „Codru" din Lupşa 

amăsura t § 9 din Statute prin aceasta provoacă pe 
proprietarii titlilor provizoriei a acţiilor numer i i : 16, 
17, 19, 28, 29, 30, 33 , 58, 59, 60, 6 1 , 151, 152, 157, 
158, 159, 160, 161, 660, 661 , 667, 678, 679 a-şi achită 
în termin de 30 zile dela ultima provocare capitalul 
res tant , la din contră îşi pierd titlul de drept la acţi i . 

( 3 - 3 ) l > I r e c t i u n e a . 



„T E R N O V A N A", 
institut de economii şi credit ca societate pe acţii. takarék- és hitelintézet mint részvénytársaság. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit ca 

societate pe acţii' «TERNOVANA» se invită prin aceasta la 

a IX-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Duminecă în 4 Iulie 1915 st. n. la 2 ore p. 
m. în şcoala gr.-or. română Nr. 1 din loc. 

O B I E C T E : 
/. Cetirea raportului direcţiunii şi a comitetului de su-

praveghiare şi aprobarea respective acceptarea acestor 
rapoarte şi a bilanţului pe anul 1914. 

2. Darea absolutorului atât direcţiunii cât şi comitetului 
de supraveghiare pe anul de gestiune 1914. 

3. Decidereaasupraîmpărţiriivenitululcurat dinanul 1914. 
4. Alegerea a 7 membri în comitetul de supraveghiare. 
5. Eventuale propuneri. 
In lipsa acţionarilor ori acţiilor recerute adunarea ge

nerală în sensul §. 22 din statute se va ţinea în 11 Iulie 1915 
in localitatea şi timpul sus indicat. 

P. t. domnii acţionari, cari voesc a participă la adunare 
sunt rugaţi conform § 16 din statute a-şi depune acţiile până în 
Iulie a. c ' la 12 ore a. m. la cassa institutului nostru. 

MEGHIVO. 
A «TERNOVANA» takarék és hitelintézet részvényes 

urak ezennel az 1915 évi Julius hb 4-én vasárnap d. u. 2 óra-
kor a gör.-kel. iskolában 1. sz. helyben megtartandó 

a Xl-ik rendes kozgyülésre, 
tisztelettel meghivatnak. 

T A R O Y S O R O Z A T : 

T o r n o , în 16 Iunie 1915. 

Az igazgatóság és felügyeló'bizottság jelentéseinek fel-
olvasása, ezeknek és a mérlegnek jóváhagyása illetve 
elfogadása. 
Az igazgatóság és felügyeló'bizottság felmentvényének 
megadása 1914 üzletévre. 
Az 1914 évi tiszta nyereség felosztása iránti intézkedés. 
7 felügyeló'bizottsági tag megválasztása. 
Esetleges inditványok. 

kellfí részvényesek illetve részvények hiányában a 
kozgyülés az alapszabályok 22. §. értelmében 1915 Julius hó 11-én 
fenntebb megjelOlt helyiségben és idoben megtartatik. 

Azon t. cz. részvényes urak, kik a kózgyülésen részt 
venni óhajtanak, felkéretnek, részvényeit az alapszabályaink 
16. §. értelmében folyó évi Julius hó 3-ig délelòtt 12 óráig az 
intézetünk pénztáránál letenni sziveskedjenek. 

3. 
4. 
5. 
A 

Direcţiunea. 
T o r n ó , 1915. Junius 16-án. 

Az igazgatóság. 
Activa — Vagyon. Contul bilanţ cu 31 Dec 1914. — Mérlegszámla 1914. d e c hó 31-én. Pasiva — Teher. 

Cassa în numărar — Készpénz — — 
Escont: — Leszámitolás: 

Cambii de bancă — Bank váltók — 45,608-— 
Cambii cu asigurare hipotecara — 
Jelz. bizt. váltók 67,882-— 

împrumut hipotecar — Jelzálog kólcsón ... 
Efecte proprii — Saját értékpapirok — 
Anticipaţiune — Elolegek... ... 
Realităţi de vânzare — Eladásra szánt ingaílanok 
Debitori: interese transitoare — Adósok: átmeneti 

kamatok - ... _ — 

K f 
1,750-74 

113,490-— 
148 — 

1,515-— 
1,869-25 

340-— 

2,40490 
121,517-89 

K î 
Capital de acţii — Reszvenytoke ... ... 50,000-— 
Fond de rezervă — Tartalekalap 4,398-26 
Depuneri spre fructificare — Takarekbetetek — 26,243-52 
Reescont — Visszleszâmitolâs 36,244-— 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztaîek — 755-— 
Diverşi creditori — Hitelezok 2-— 
Interese transitoare — Âtmeneti kamatok 873-— 
Profit net — Tiszta nyereseg— 3,001-22 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és Veszteség számla. Credit 

121,517-89 

Követel. 

Interese: — Kamatok: 
la depuneri — betet kamat... ... — 
la reescont — visszleszâmit. kamat 

Contribuţiune: — Ado: 
de stat şi comunale — âllami es 
kozsegi ado — — 
după interese la depuneri — betet-
kamat ado — — — — — — — 

Spese: — Koltsegek: 
salare — fizetesek — — — 
de cancelarie, chirie şi porto — 
irodai koltseg, hâzber es porto 

Competinţă de timbru — Belyegilletek 
Profit net'— Tiszta nyereseg 

1,586-— 
3,132-49 

2,455-94 

143-60 

1,674-29 

712-80 

K 

4,718-49 

2,599-54 

2,38709 
67-54 

3,001-22 

Interese: — Kamatok: 
de escont — váltókamat _ 
după anticipaţiuni — slolegek utân 
de întârziere — késedelmi utân 
după împrumuturi hipotecare — 
jelzálog kolcson kamat 

Diverse venite: — Külónfélék: 
dela efecte — értékpapir jóvedelem 
dela realităţi — ingatlan jovedelem 
proviziuni — jutalék... _ . 

K f 

6,897-88 
226-— 
560-06 

11-56 7,695-50 

76-— 
7-20 

4,995-18 5,078-38 

12,773-88 12,773-88 
T o r n o , în 31 Decemvrie 1914. — T o r n 6, 1914. december ho 31-en. 

loan Jarcu m. p., director executiv — vezerigazgato. Pentru contabilitate: Ioan Jarcu m. p., a konyvelesert. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z G A T O S A G : 
Paun Constantin m. p. Constantin Bugarin m. p. Voina Trandafir m. p. Savu Paun m. p. 

Aceste conturi le-am revizuit şi le-am aflat în deplină ordine şi exact. — Ezen szămaddsokat megvizsgâltuk e's helyesnek talăltuk. 
T o r n o, în 10 Iunie 1915. — T o r n 6, 1915. junius 10-en. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELUGYELdBIZOTTSÂG: 
Nicolae Miu m. p., preşedinte — elnok. Ioan Belu m. p. Petru Geju m. p. 

Iosif Popovici m. p. Simion Frincu m. p. Ianes P a g u m. p. 




